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1. Fai un esempio di un sistema lineare di due equazioni in due incognite la cui soluzione è   �� = −5;  
 = +3
  

2. Senza risolvere il sistema, determina quale delle seguenti terne è la soluzione: 

� 2� + 
 + 3� = 9  � + 3
 + 2� = 1  3� + 4
 + � = −2                ⊡ �−1; −1; −1
                ⊡ �1; −1; −2
            ⊡ �1; −2;  3
           ⊡ �1;  2; −3
�  
3. Determina per quale valore del parametro � il sistema è determinato 

� � − �
 + � = −12� − 3
 − � = 0     � + 
 − 2� = 1  �    
4. Risolvi, con i cinque metodi studiati, il seguente sistema di equazioni:   

��� − 1
�� − 2
 = �� − 
 − 2      12 �� + 

 = − 13 �� − 
 − 1
 � 
5. Risolvi e discuti il seguente sistema letterale: 

��� + 2�� − 

 − 6 = 0      � − � 
 = 3 + 
              �   
6. Il caffè Excelsa contiene l’ 1,2% di caffeina e costa 10€ al chilogrammo. Il caffè Robusta contiene l’ 2,2% di caffeina e 

costa 6€ al chilogrammo. Il caffè Liberica contiene l’ 2,6% di caffeina e costa 4€ al chilogrammo. Quali quantità delle 

tre qualità sono necessarie per produrre 20�� di una miscela contenente l’ 1,8% di caffeina al costo di 7,50€ al 

chilogrammo? 

 

 

 

 

 

 

Valutazione 
Esercizio 1 2 3 4 5 6 Totale 

Punti 4 4 7 25 12 18 70 

7.  

PPuunnttii   00  --  22  33  --  77  88  --  1122    1133  --  1177  1188  --  2222  2233  --  2277  2288  --  3322  3333  --  3377  3388  --  4422  4433  --  4477  4488  --  5522  5533  --  5577  5588  --  6622  6633  --  6677  6688  --  7700  

VVoottoo  33  33  ½½  44  44  ½½  55  55½½  66  66  ½½  77  77  ½½  88  88  ½½  99  99½½  1100  
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SSoolluuzziioonnee  

1. Fai un esempio di un sistema lineare di due equazioni in due incognite la cui soluzione è   �� = −5;  
 = +3
  �� + 
 = −2� − 
 = −8� 
2. Senza risolvere il sistema, determina quale delle seguenti terne è la soluzione: 

� 2� + 
 + 3� = 9  � + 3
 + 2� = 1  3� + 4
 + � = −2                            ⊡ �1; −2;  3
          �  
3. Determina per quale valore del parametro � il sistema è determinato 

� � − �
 + � = −12� − 3
 − � = 0     � + 
 − 2� = 1  �                             
Il sistema è determinato se il determinante della matrice è diverso da zero, cioè: " ≠ 0 . 

" = $1 −�   12 −3 −11  1 −2$  121
−�−3  1    =    6 + � + 2— �−3 − 1 + 4�
 = 8 + � + 4 − 4� = 12 − 3� 

" ≠ 0   &'(  12 − 3� ≠ 0    )*+è    � ≠ 4. 
4. Risolvi, con i cinque metodi studiati, il seguente sistema di equazioni:   

��� − 1
�� − 2
 = �� − 
 − 2      12 �� + 

 = − 13 �� − 
 − 1
 �                                 ��� − 2� − � + 2 = �� − 
 − 2      3�� + 

 = −2�� − 
 − 1
           � 
�−3� + 
 = −4                    3� + 3
 = −2� + 2
 + 2�                                              �−3� + 
 = −4       5� + 
 = 2       � 
A. Metodo di sostituzione 

. −            
 = 2 − 5�      �                          .−3� + 2 − 5� = −4−              �                                                       .−8� = −6−                              �                        
/� = 34−               �                              / −                                   
 = 2 − 5 ∙ 34 = 2 − 154 = − 74 �                                     1� = 34    


 = − 74 � 
B. Metodo del confronto 

�−3� + 
 = −4       5� + 
 = 2       �                    � 
 = 3� − 4
 = 2 − 5� �                                               . −3� − 4 = 2 − 5��                        . −8� = 6� 
/ −� = 34�                                          /
 = 3 ∙ 34 − 4 = 94 − 4 = − 74− �               1� = 34    


 = − 74 � 
C. Metodo di riduzione 

�−3� + 
 = −4       5� + 
 = 2       �                   5 ∙3 ∙ �−3� + 
 = −4       5� + 
 = 2       �                         �−15� + 5
 = −20+15� + 3
 = +6   �     +=           
                 8
 = −14 ; 
 = − 74 

�−3� + 
 = −4       5� + 
 = 2       �  −= 

− 8�        = −6 ; 
 = 34 
 

1� = 34    

 = − 74 � 
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D. Metodo di Cramer 

�−3� + 
 = −4       5� + 
 = 2       �   
|"| = 3−3 15 13 = −3 − 5 = −8        |"4| = 3−4 1 2 13 = −4 − 2 = −6        5"65 = 3−3 −45   2 3 = −6 + 20 = 14 

7� = |"4||"| = −6−8 = 34  ;       
 = 5"65|"| = 14−8 = − 748 

E. Metodo Grafico 

 
 

−3� + 
 = −4 

x y 

0 −4 43 0 

 

 

5� + 
 = 2  

x y 

0 2 25 0 
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5. Risolvi e discuti il seguente sistema letterale: 

��� + 2�� − 

 − 6 = 0      � − � 
 = 3 + 
              �                             ��� + 2� − 2
 = 6   � − � 
 − 
 = 3   �                              ��� + 2
� − 2
 = 6   � − �� + 1
 
 = 3 � 
Il determinante del sistema è:  " = 9� + 2 −21 −�� + 1
9 = −�� − � − 2� − 2 + 2 = −�� − 3� 

Il determinante dell’incognita x è:  "4 = 96 −23 −�� + 1
9 = −6� − 6 + 6 = −6� 

Il determinante dell’incognita y è:  "6 = 3� + 2 61 33 = 3� + 6 − 6 = 3� 

Discussione: :'  " = 0 ,    )*+è ;' – �� − 3� = 0    )*+è: 
−� ∙ �� + 3
 = 0 ;       � ;' � = 0          ⇒   " = "4 = "6 = 0                     :. *?@'A'(B*?�A+  ;' � = −3        ⇒   " = 0      "4 = 18      "6 = −9       :. *B&+;;*C*D'� 
:' � ≠ 0 ∧ � ≠ −3  *D ;*;A'B� è @'A'(B*?�A+.  F� ;+DG�*+?' è:      HI

J� =  "4" = −6�−� ∙ �� + 3
 = 6� + 3    

 =  "6" = 3�−� ∙ �� + 3
 = − 3� + 3

� 
 

Parametro Tipo Soluzione � = 0 :*;A'B�  *?@'A'(B*?�A+ ∞ � = −3 :*;A'B�  *B&+;;*C*D' ∅ � ≠ 0   ∧    � ≠ −3 :*;A'B� @'A'(B*?�A+ M� = 6� + 3  ;   
 = − 3� + 3N 

 

 

6. Il caffè Excelsa contiene l’ 1,2% di caffeina e costa 10€ al chilogrammo. Il caffè Robusta contiene l’ 2,2% di caffeina e 

costa 6€ al chilogrammo. Il caffè Liberica contiene l’ 2,6% di caffeina e costa 4€ al chilogrammo. Quali quantità delle 

tre qualità sono necessarie per produrre 20�� di una miscela contenente l’ 1,8% di caffeina al costo di 7,50€ al 

chilogrammo? 

Soluzione 

Ponendo:    OG�?A*Aà  )�QQè  R�)'D;� = � OG�?A*Aà  )�QQè  S+CG;A� = 
                                        si ha: OG�?A*Aà  )�QQè  F*C'(*)� = � 

1 � + 
 + � = 20                                 1,2100 � + 2,2100 
 + 2,6100 � = 1,8100 ∙ 2010� + 6
 + 4� = 7,50 ∙ 20             �           1
� + 
 + � = 20                          121000 � + 221000 
 + 261000 � = 360100010� + 6
 + 4� = 150            �              � � + 
 + � = 20        12� + 22
 + 26� = 3605� + 3
 + 2� = 75     � 

� � + 
 + � = 20        6� + 11
 + 13� = 1805� + 3
 + 2� = 75     �                     ….                    �� = 10
 = 5  � = 5  �  
Pertanto per produrre la miscela richiesta occorrono:  

 

10 ��  @*  )�QQè  R�)'D;�   5 ��  @*  )�QQè  S+CG;A�                                           5 ��  @*  )�QQè  F*C'(*)�  
 


